MON TOAN KHOI 7 (PAI SO)
TUAN: 6

.NOI DUNG CAN GHI CHEP

LUYEN TAP

Bai 59 (SGK)
a) 2,04:(—3,12):ﬁ:ﬂ
100 ~ 100
204 -100 -17
1007312 26
b) E :1,25=_—3:§=_—‘°’.ﬂ
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Bai 60 (SGK) Tim x

b) 45:0,3=2,25:(0,1.x)
= (01.x)=2,25:(4,5:0,3)
= (01x)=2,25:15=0,5
= x=015:01=x=15

C) 8:&.xj:2:o,02:x:0,32
d) 3:2i:§:(6.x):>x=i
4 4 32

Bai 58 (SGK) ‘
- Goi so cay trong dugc cua 2 16p lan
luot lax vay

y
XY _Yy-x_20_ .o
4 5 5-4 1
= x=4.20=80
y =5.20 =100
Bai 64 (SGK)

Goi sb HS cua 4 khdi 1an luot 13 a, b,
c,d

Co

dvab_d=70
6
b=d _70_4
86 2

c
7
d
6

| ©lT ol

a
9
— a=935=315
b =8.35 = 280

y=122=24 745 _ 945

2=152=30 4 _635-210
Vay sd HS: 315, 280, 245, 210
Bai 61 Timx, y, z, biét
X y_ x_y

=

a

2 3 8 12 3§:%:E
y_z_ y¥y_z2
4 5 12 15
Va x+y-z=10
X_Y_z_X+ty-z _
8 12 15 8+12-15
= Xx=8.2=16
y=?z=?

SO THAP PHAN HUU HAN.
SO THAP PHAN VO HAN TUAN HOAN

1.6 thap phan hitu han sé thap
phan vé han tuan hoan

Vi du 1: Viét cac s6 sau dudi dang sb
thap phan

?: C4c sb E;E;_—ﬂ;l:l

4'50"125'14 2
dudi dang STPHH Vi: 4=2%; 50=2.5
;125 =5°

viét duoc




3 =015, 37 =148
20 25

httu han
Vidu 2:

S _0,41666...= 0,41(6)
12

hoan c6 chu ky la 6
BT: % =0111....=0,(1)

1 _0,0101...=0,(01)
99 n
-17
11
2. Nhan xét:

*Nhan xét: SGK- 33

Vidu: 28--2_-2
°, 75 25 5?
= Viét dugc dudi dang STP hitu han
+) l = L
30 2.35

tuan hoan

Ta goi 0,15 va 1,48 14 s6 thap phan

0,41(6) 1a s6 thap phan vé han tuan

— Viét dugc dudi dang STP vd han

+) Céc phan sb %5% viét duge dudi

dang STP vd han tuan hoan. Vi:
6=23
45=3%5

*Chu y: Mdi STPVHTH deéu la mot
SO htru ti

1 4
VD: 0,(4)=0,()4==-4=—
(4)=0,(0) 543
*Két luan: SGK- 34
* Bai tap
Bai 67 (SGK) Cho:
3
2.,
2.2 > 3
3
2.5

I1. NHIEM VU HQC TAP (Hoc sinh xem bai tdp mau sau d6 tu lam BT)
62, 63 (SGK) va 78, 79, 80, 81, 83 (SBT) 68, 69, 70, 71 (SGK)

MON TOAN KHOI 7 (HINH HQOC )
TUAN: 6

I.NOI DUNG CAN GHI CHEP

§7: PINH LY

1. Pinh ly:

- L& mot tinh chat dugc khang dinh 1a
dung khong phai bing do dac ma bang
suy luan.

*Pinh ly: “Hai goc ddi dinh thi bang
nhau”

GT |6, va 0, 1a 2 goc dbi dinh

KL |0, -0,

*Cha y: Mbi dinh ly gom hai phan:

+) GT (gia thiét): 1a nhiig diéu cho
biét trudce

+) KL (két luan): Nhiing diéu can suy
ra

?2:
GT|allc;bllc

KL[al/lb




2. Chitng minh dinh ly
Vi du:

T

x ]

¥ Hinh 35

xOz ké bu yOz
GT |Om la phan giac xOz
On la phan giac yOz

26n = % 20y (On 14 p.gidc...)
T

= mOz +z0n = E(XOZ + yOz)

= mOz +z0n = %.1800 (ké bu)

Hay mOn =90° (Oz nam gitra)

* Ch{ y: Mubn chtng minh 1 dinh ly ta
can:

+ V¢ hinh m.hoa cho dinh ly

+ Dua theo h.vé, viét GT-KL bang ky
hiéu

+ Tir GT dua ra cac khang dinh va néu
kém theo cic cin c& cia nd cho dén
KL

KL | mOn = 90° Bai 50 (SGK)
_ GT lalc;blc
Chirng minh KL la//b
mOz = %xéz (Om la p.giac...)
LUYEN TAP

Bai tap:
a) “Néu diém M la trung diém cua AB
thi M cach déu hai diém A va B”

A M B

GT |M1a TP cua AB

KL |MA: MB:%AB

b) “Néu Oz la tia phan gidc cia goc
xOy thi Oz cach déu Ox va Oy”
x

%
o ¥

GT |0z la phén giac xOy

KL ‘xéz =70y :%xéy

c) “ Mot duong thang cit hai duong
thang song song thi cac goc so le trong
bang nhau”

1 A
// :
B

cna={A}, cnb={B}
Alzél
KL |a/lb

c

GT

Bai 53 (SGK)
)

¥
% LI x

o|}r.

b)

GT | xxnyy'={0} —~ —gqo

KL |

I |

0

) Bénénphu




d) Ta c6: xOy + yOx'=180°
(hai goc ké bu)

Ma xOy =90° (GT)

— yOx'=90°

x'Oy'= xOy =90° (d6i dinh)

y'Ox = yOx'=90° (ddi dinh)

Bai 44 (SBT)

11. NHIEM VU HQC TAP

T xOy < 90°, x'0'y'< 90°
Ox/IO'x',0y//O"y'
KL ‘x(ﬁy =x0'y'
CM:
Goi giao diém cta Oy va O’x’ 1a E.
Vi Ox // O’x” (gt)
— xOy = x By (ddng vi) (1)
Vi Oy // Oy’ (gt)
— x'By = x'0'y' (ddng vi) (2)
Tr (1) & (2) = xOy =x'0'y'

Céac em lam bai tap: 51, 52 (SGK/101)

MON TOAN KHOI 7 (PAISO)

TUAN: 7
I. NOI DUNG CAN GHI CHEP
LAM TRON SO
1. Vidu ?22: Lam tron sé:
VD1: Lam tron dén hang don vi a) 79,3828 ~ 79,383
4 . E * Bai tap
473 49 Bai 73: Lam tron sé:

Taviét: 43~4; 4,9 =~ 5

21: bién sd thich hop

54~5 58~6

45~5 Hoac 45~4

VD2: Lam tron dén hang nghin
72900~ 73000

VD3: Lam tron dén hang phan nghin

0,8134 ~ 0,813

2. Quy wéc lam tron so (SGK)
Vi du: Lam tron so:
a) 86,149 ~ 86,1
(trdn hang phan chuc)
b) 542 ~ 540 (tron chuc)
¢) 0,0861 ~ 0,09
(trdn hang phan tram)
d) 1773~1800 (tron tram)

a) 7,923 = 7,92
17,418 = 17,42

79,1364 = 79,14
50,401 = 50,40
0,155 = 0,16

60,996 =~ 61,00
Bai 74 (SGK)
biem trung binh mdn Toan hoc ky |
la:
(7+8+6+10)+(7+6+5+9).2+
15

8.3
_|_—

15 =1.26)~73




b) 79,3828 =~ 79,38
C) 79,3828 = 79,4

LUYEN TAP
Dang 1: Thuc hién phép tinh réi lam | Bai 81 (SGK)
tron ket qua a) 14.61-715+32
Bai 99 (SBT) 15743211
13=1,666....z1,67 Hoic: 1461-715+3,2
a) 3 ~10,66 ~11
51 =51428...~ 514 b) 7,56.5173~8.5=40
. Hogc: 7:56.5173=39,10788
4= =4,2727..~ 4,27 ~39
c) 1 ¢) 73.95.14,2=5,2077 =5

Bai 100 (SBT- 16)

) 53013+149 +2,364.+ 0,154 Dang 3: Mot ) rng dung caa lam

tron s6 vao thuc té

=9,3090 ~ 9,31
b) (2,635 + 8,5)—(6,002 n 0,16) ga|‘78 (SGK) ]:(ln) ‘ 2,54fcm? o
uong chéo man hinh caa ti vi tinh ra
= 4,773~ 4,77 cm I
c) 96:3.3,007 =289,5741 2,54.21 = 53,34 ~ 53(cm)
~ 289,57 Bai 80 (SGK) Ib: pao
d) 4508:0,19 =23,7263... 11b ~ 0,45 kg

~ 23,73 x1b ~1kg
Dang 2: Ap dung quy wéc lam tron s6 | So Ib twong tng véi 1 kg la:
dé woe lwong két qua

Bai 77 (SGK)
a) 495,52 ~500.50 = 2500

b) 82,36.5,1 ~ 80.5 = 400
C) 6730:48~7000:50=140

I1. NHIEM VU HQC TAP (Hoc sinh xem bai tdp mau sau d6 tu 1am BT)
76, 77,78, 79, 80 (SGK)

MON TOAN KHOI 7 (HINH HQOC)

TUAN: 7
I. NQI DUNG CAN GHI CHEP
ON TAP CHUONG I

Bai 54 (SGK) Bé6n cip duodng thiang song song 1a:
- Nam cdp dudng thang vubng goc la: d,/[dg  d,/[dg

d, Ld, y d,//d, d, Ld,

d, Ld, d3 i d5

d, Ld, °° 7 Bai 55 (SGK)




S

e

—
Bai 56 (SGK)

*Cach vé:

- V& doan thang AB = 28cm

- Trén doan thang AB lay diém M sao
cho AM =14 mm

-QuaMve d L AB

= d la duong trung truc cua doan
thang AB

Bai 57 (SGK)
A

38

tr1 1

= o
132 b

B
-V¢€ tia Om//a= Om//b
=0, = A =38 (so le trong)
O, + B =180° (trong cling phia), ma
B =132° (gt)
= 0, =180° —132° = 48°
Mat khac: AOB=0,+0, (Vi Om nam
gitta OA va OB)

= x =38° +48° = 86"
Bai 59 (SGK)

A LSS

Biét €, =60°,D, =110°

E, =C, =60° (so le trong)

G, =D, =110° (d6ng Vi)

G, =180° -G, =180° —110°
_70° (hai goc k& bu)

D, = D, =110° (ddi dinh)

A, =E, =60° (d6ng Vi)

B

Bai 48 (SBT)

A

140

o
- Ké tiaBz // Cy. Ta c6:
C+B, =180° (hai gbc trong cling phia)
= B, =180° -150° = 30°
Vi: Bz nam giita BA va BC
— B, + B, = ABC
= B, = ABC-B, =40°
Ta co:
A+ B, =140° +40° =180°
= Ax/I Bz = Ax//Cy(/l Bz)

1. NHIEM VU HQC TAP (Hoc sinh xem bai tap mau sau dé tu lam BT)
- On céc cau hoi ly thuyét cua chuong 1

- Xem lai cac dang bai tap da chira

Hét.




